

DÉLBÁCSKA

Budapest

Nemzeti Múzeum

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 137. Éjél 7488. Sürgőnycim: „Délbácska“ Novisad.

NOVISAD, 1926. NOVEMBER 18.

CSÜTÖRTÖK

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din; fél évre 240 din. és egész évre 480 dinár. Egyes szám ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

Rockefeller igazsága

Amerikában nem épen ritka a pénzemberek idealista válfaja és Rockefeller kétségkívül legelső sorában áll azoknak, akik króziusi gazdagságukat az emberiség közjavanak szolgálatába állítják. Az ő fejedelmi adományainak, amelyeket a tudományos kutatásnak és a közjótékonyágnak világszerte szentelt, már se szeri, se száma, bizonyára az emberiség legigazabb jótévedőinek osztályzatába kell is sorolni, mert pénzével nem európai mód szerint önmagának szerzett holmi nemességi megkülönböztetést, hanem veszedelmekkel küzdő, kísértések között hányatott embertársait igyekezett felekezeti és nemzeti különbség nélkül nemesebb ember típusokká nevelni. Legutolsó adománya is, amellyel ötmillió dollárt ajánlott fel egy Genfben, a Népszövetség által alakított és a nemzetek szellemi közreműködését szervező bizottságnak, a legtisztább eszménységnek és az áldozatos nemeslelkűségnek glóriás kisugárzása. Mégis alighanem fejszóvalva és megzavarodva fognak róla tudomást venni, akiknek hivatalos intézése alá tartoznak. Az adomány célja ugyanis az eddigi híradások szerint: „az igazság keresése és fölfedezése.“ Mi az igazság? A sidóktól fogva ez volt az emberiség legfőbb kérdése, társadalmi életének mindenkor legerősebb ösztöne és legelső feltétele, amelyet azonban az első emberpár paradicsomi almaevésétől a mai genfi népszövetségi ötlekezésekig, kielégítően megoldani nem tudott. Mi az igazság? kérdezte Pilátus egész ösztönén, amikor az az ember állott előtte, mint a borzalmas vértanúságnak jelöltje, aki isteni tanításával az igazság legmélyebb hitét, a minden önsz szenvedélyen és a minden nyers erőszakon diadalmaszkodó erkölcsi közösség tudatát oltotta bele követőibe. Tanítását utóbb elfogadta a Pilátusok nemzedéke és a kereszténység lett a művelt népek hivatalos vallása, de épen ezzel a hivatalos győzelmével belejutott Pontius is a kredóba, a népek viszonyában örökké visszhangzik a pilátusi kérdés: Mi az igazság? Hiszen közvetlenül szemünk előtt a tény, hogyan mossák ma is kezeiket a kérdés után, akik leginkább ludasok. Az igazság ösztönös érzése, igenis, a fejlett emberi lélek lényege, amely megkülönbözteti az állattól, ezt hirdette Voltaire. De hogy fogadnák ezt a tételt és az igazság fölfedezésére való megbízatást ott Genfben, a népszövetségi milióban? Vajon nem játszanak e szerepet olyan szempontok az igazság keresésében, amelyeknek egyáltalán nem céljuk az, hogy az igazság kiderüljön. Mindenesetre nemes cél és feladat, de, hogy eredménnyel fog-e járni az bizonytalan. Ez nem függ Rockefellertól. Ő megtette a magáét, most más van soron. Ha ma azonban talán még sok ellensége is van az igazságnak, eljön az idő, amikor mindenki felett győzni fog. És akkor még sem volt hiábavaló Rockefeller nemes gesztusa.

Ma még az üldözöttek táborában kell sokszor némaságra kárhozottan bujni az igazság keresőinek, mert a hatalmasoknak, az erőseknek, az erőszakosoknak fáj az igazság. Ma az erő az ur, az igazságnak még sokszor meg kell hajolnia előtte, de már jelentkezik az az idő, amikor az igazság parancsoló szava előtt mindenkinek meg kell hajolnia, mindennek el kell némulnia.

Az ellenzék pesszimisztikusan ítéli meg a radikális párt két frakciójának kibékülését

Öfelsége Beogradba érkezett és kihallgatáson fogadta a külügyminisztert -- Pasics Nikola sétautja Beogradban

Beogradból jelentik: Politikai körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak annak a találkozásnak, amely tegnap éjjel volt Mihajlovics Ilija lakásán és amelyen a radikális párt két frakciója kibékült. Pasics hívei azonban nem örülnek mind a kibékülésnek, mert azt hiszik, hogy ez csak Uzunovics helyzetét fogja meg erősíteni. Pasicsnak csak az által lehet teljes elégtételt adni, ha ismét átvenné a kormányt.

Tegnap is folytak fontos tárgyalások. Rádics István felkereste a külügyminisztérium palotájában Nincics Momcsilót és hosszú ideig tárgyalt vele külpolitikai kérdésekről.

Pasics Nikolát a délelőtti folyamán Jankovics Vellzár és Mihajlovics Ilija keresték fel, aki a radikális párt békétárgyalásait folytatták és beszámoltak ennek lefolyásáról. Pasics Nikola jóváhagyólag vette tudomásul a tárgyalások eredményét.

A házszabályok szigorítása

Popovics Lyuba dr. képviselő tegnap javaslatot terjesztett be a nemzetgyűlés elnökéhez a házszabályok megváltoztatása ügyében. A javaslat szerint a házszabály 14. szakaszát úgy kell megváltoztatni, hogy a törvényelőkészítő bizottságot ezentúl ne négyvenként, hanem évenként válasszák meg. Ennek a megváltoztatását azért tartják szükségesnek, mert négy év alatt elfordulhat az az eset, hogy új kormány kerül uralomra, amely esetleg kisebbségben lenne a törvényelőkészítő bizottságban.

Értesüléseink szerint ezt az első házszabálymódosító indítványt rövidesen több is követni fogja.

A nemzetgyűlés

A szkupstina tegnapi ülését délelőtti tíz órakor nyitotta meg az elnök. A napirenden több kisebb jelentőségű javaslat volt, amelyeknek elfogadása után az ülés fél egy órakor véget ért.

Rádics népgyűlései

Rádics István tegnap este a zagrebi gyorsvonattal elutazott Beogradból boszniai és

hercegovinai agitációs utra. Rádicsal együtt utazott Superina Benjámín és Preka. Rádics tíz napig marad agitációs uton és Zenicán, Buszovácson, Szarajevón, Konyicán és Mosztáron fog népgyűléseket tartani. Az agitációs körut befejeztével Rádics visszatér Zágrebba, ahol pihenni fog.

Beogradból jelentik: Ellenzéki körökben a radikális párt szembenálló frakcióinak kibékülését igen pesszimisztikusan ítélik meg és általános az a vélemény, hogy az csupán pillanatnyi. A radikális párt heterogén elemei aligha tartják meg soká ezt a békét, amely inkább a párt tiszteletének megnyilvánulása Pasics személyével szemben, mint komoly kibékülés. Ezzel szemben a radikálisok a pártbékét a mai politikai élet egyik legfontosabb és legnagyobb eseményének tekintik, amely a belpolitikai életben is rövidesen éreztetni fogja a hatását.

Pasics Nikola pártvezérnél tegnap délelőtti tisztelgő látogatást teettek a vasutügyi konferencia résztvevői, akik pártkülönbség nélkül jelentek meg az ősz politikusknál.

Pribicevics Szvetozár tegnap este a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy a radikálisok kibékülése csak ideiglenes és nem fog sokáig tartani.

Rádics Sztéfán tegnap délelőtti meglátogatta Nincics külügyminisztert, akinél Bordero, a beogradi olasz követ is megjelent. Ezt a találkozást azzal magyarázzák, hogy rövidesen sor kerül a neptuni szerződés reviziójára.

Öfelsége a király délután Beogradba érkezett és megérkezése után kihallgatáson fogadta Nincics külügyminisztert, aki Rádicsal és Borderóval folytatott tárgyalásairól számolt be. Értesülésünk szerint a legközelebbi napokban a fontos audenciák egész sora fog bekövetkezni és ezek közül nagy jelentőséget tulajdonítanak Pasics Nikola küszöbönálló audenciájának.

Pasics Nikola tegnap délelőtti hosszú betegsége óta első ízben tett Beogradban autósétát. Az ősz pártvezért ezen a sétautján csupán leánya kísérte.

Korosec kormánybalépése véglegesen meghiusultnak tekinthető

Rádics tegnap este visszautazott Zágrebba

Beogradból jelentik: Korosec kormányba való belépésének az ügye tegnap ismét holtpontra jutott és úgy látszik, hogy ebből a tervből most már nem lesz semmi. Politikai körökben az este folyamán általános volt az a meggyőződés, hogy a kormánybalépés véglegesen meghiusultnak tekinthető.

A szlovén néppárt tagjai azt hangoztatták, hogy Korosecnek egyáltalán nem is volt szándékában az, hogy a kormányba belépjen és akik ezt állították, nem ismerték Korosec politikai hitvallását.

Rádics Sztépán, a horvát parasztpárt vezére tegnap este a gyorsvonattal visszautazott Zágrebba. Elindulása előtt a pályaudvaron nyi-

latkozott a sajtó képviselőinek és kijelentette, hogy a mai politikai helyzettel teljesen meg van elégedve.

Tegnap délelőtti, hosszabb szünetelés után folytatta munkáját az ankébizottság. A tegnapi ülésen folytatták annak a vádiratnak a felolvasását, melyet a HSS adott be dr. Nikics volt erdőügyi miniszter ellen. Mivel ez a vádirat igen hosszú, annak felolvasása előreláthatólag két-három napot is igénybe fog venni.

Tegnap délelőtti megkezdtek a dobrovóljácokról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását. Általában a javaslat simán megy keresztül. Tegnap a harmadik és negyedik szakaszt fogadták el.

A Noviszádon elfogott nemzetközi betörők egyike megakart szökni a rendőrségi fogdából

A posztoló rendőr éberségén hiúsult meg a szökés -- Szabó István elárulja a betörőszerszámok rejtékhelyét - Újabb részletek a kasszafurók működéséről

Emlékezetes még az a feltűnéstkelő letartóztatás, amelyet Malencsics Rodoljub rendőrkapitány a „Szloboda kávéházban foganatosított s amely alkalommal Ihring József és Szabó István nemzetközi betörők rendőrkézre kerültek. A nyomozás folyamán kiderült, hogy a betörők nemcsak külföldön, hanem Jugoszláviában is számos kasszafurást követtek el s miután azonkívül megállapítást nyert, hogy Ihring és Szabó, akik ugyan szabályszerű magyar utlevéllel voltak ellátva, több ízben utlevél nélküli keltek át a határon, a rendőrség tiltott határátlépés miatt harminc napi elzárásra ítélte a veszedelmes embereket. A betörések ügyében az eljárás ettől függetlenül tovább folyt s miután mindketten a rendőrségi fogdában töltik büntetésüket, a nyomozást vezető rendőrkapitány ismét magára elé vezette a betörőket, akik kezdetben mindent tagadtak s csak később jelentkeztek részletes vallomástételre.

Ihring József és Szabó István a „Szloboda“ kávéházban foganatosított letartóztatások óta a rendőrségi fogda lakói, ahol nem érzetik magukat a legkényelmesebben, mert

Szabó István hétfőről-keddre virradó éjjel vakmerő szökést kísérelt meg, amely csak a fogda előtt posztoló rendőr éberségén hiúsult meg.

Szabó fogvatartásának egész ideje alatt nyugodtan viselkedett, a kihallgatások alkalmával kedélyeskedett s egyáltalában nem mutatta, hogy szökési tervekkel foglalkozna. Külön cellában van elzárva, nehogy cinkostársával érintkezhessek. A cella elég tágas, s egyik sarkában a fűtőtest van elhelyezve. A fűtőtest szögével van erősítve a falhoz s a betörő egy ilyen szöges kampó segítségével próbálkozott a szökéssel.

Kedden reggel nagyobb beogradi rabtranszport érkezett Noviszádra, akiket továbbítás céljából egy éjszakára a noviszádi rendőrségen helyeztek el. A szolgálatot teljesítő rendőr éppen a rabok megmotozásával volt elfoglalva az irodában, amikor a folyosóról gyanus neszt hallott. Azonnal a folyosóra sietett, de a nesz nem ismétlődött. A rendőr erre visszatért az irodába és folytatta a rabok megmotozását. Néhány pillanat múlva azonban ismét gyanus hangok ütötték meg a fülét. Most már tisztában volt azzal, hogy valaki a lakatot akarja levernii a zárról. Halkan odalopódzott a cella ajtajához, amelyet valaki belülről feszegetett. Abban a pillanatban, amikor a rendőr az ajtóhoz ért

a cella külső lakatja lepattant s az ajtó kinyílt. A rendőr azonnal a cella külsőbérére lépett s Szabó Istvánnal ütközött össze, aki az ajtón ki akart rohanni.

Egy másodpercig némán farkasszemet néztek egymással, majd a betörő gyors elhatározással levette magáról szvetterjét és így szólt a rendőrnek:

— Nézze barátom, hagyjon engem futni! Odaadom magának a szvetteremet, de ne áruljon el! Ugysem fogják tudni, hogy maga észrevette szökésemet!

A rendőr azonban nem ismert tréfát. A betörőt visszalökte a cellájába, rázárta az ajtót, elvette a szvettert és reggel nyolc órakor jelentést tett erről Rákics Radenko főkapitányhelyettesnek.

Szabó Istvánt azonnal kihallgatták. A betörő azonban tréfára fordította a doigot és így szólt:

— Dehogyan akartam én megszökni, csak azért csináltam az egészet, hogy lefogjanak és megverjenek. A bíróságnál aztán arra hivatkozhattam volna, hogy a rendőrségen megverték s ezért kellett beismerő vallomást tennem! Ez lett volna a legjobb alkalom, hogy a

vizsgálóbíró előtt visszavonhassam a rendőrségen tett vallomásomat!

Rákics főkapitányhelyettes azonban nem akceptálta a furfangos magyarázatot, hanem kijelentette, hogy büntetesképpen újabb 30 napi elzárással fogja sújtani a betörőt. Szabó István megtántorodott. Erre nem volt elkészülve, hiszen a rendőrségi fogdában töltött napok a legborzalmasabbak a gonosztevők szempontjából.

— Csak ezt nem — válaszolta Szabó.

Inkább bevallom, hová rejtettük el Noviszádon a betörőszerszámokat!

Miután a főkapitányhelyettes kiláfasba helyezte a büntetés elengedését, a betörő részletes vallomást tett. Elárulta a betörőszerszámok rejtékhelyét, amelyekről eddig sem Ihring, sem Szabó nem akart nyilatkozni. Azonnal egy detektívet adtak mellé s Szabó a vasuti állomás ruhatárába vezette a detektívet.

A ruhatárban egy hatalmas csomag fektült, amelyet a betörők letartóztatásuk előtt Noviszádra hoztak, hogy itt folytassák működésüket. A detektív a csomagot azonnal a rendőrségre hozta, ahol nyomban felbontották. Csakhamar hatalmas

feszítővasak, csavarhuzók, fogók és egyéb betörőszerszámok kerültek elő, amelyeket Noviszádon kasszafuráshoz akartak felhasználni.

Szabó István most már újabb részletekkel gazdagította múltját. Elmondotta, hogy legutóbb Zágrebben összeveszett Ihringgel, aki „egy önző fráter“ s aki nem érdemi meg, hogy az ember „jóban legyen“ vele. Bármikor együtt dolgoztak, Ihring a rabolt összeg nagyobb felét magának tartotta meg; hiába hivatkozott Szabó a közös megállapodásra, amely úgy szólt, hogy a társak az elért hasznot megfelezik. Már-már szakítani akart vele, amikor újabb pénzvarokba jutott. Miután tudta, hogy Ihring Noviszádra utazott, utána jött és

MI FONTOS A HONATYÁKNAK A GAZDASÁGI VÁLSÁG KORSZAKÁBAN?

Rádics azt álmodta, hogy Pribicsevics megöszült, mire a demokratavezér megelégedését fejezte ki, hogy Rádics még álmában is őt látja

Tudja, vagy nem tudja Pribicsevics, hogy mit mond az álmokönyv az ősz hajról? — Rádics Obznanával fenyegeti Pribicsevicsét

Beogradból jelentik: Rádics és Pribicsevics tudvalevően két egymással mereven szembenálló álláspontot képviselnek és egymásról nem épen a leghizelgőbben szoktak nyilatkozni. Tegnap kijelentéseik azonban, amelyeket az újságíróknak adtak, egészen különösek és a belpolitikában szokatlanok, mert a két honatya az álmokönyv lapjaira illo módon vitatkozik egymás jövőjéről. A doig a következőkben foglalható össze.

Mikor tegnap az újságírók a szkupstina előtt megkérdezték Rádicsot, hogy mit szól a mai politikai helyzethez, a parasztpárt vezére igen elítélően nyilatkozott Pribicsevicsről és Korosecéről, akiket egy táborban vél látni. Ugyanis mindketten azt állítják, hogy a nép már annyira elégedetlen, hogy tavaszra elveszítli a türelmét és bajok lesznek. Pribicsevics mikor a kormányban volt, csak az agrárreformminisztériumot akarta feloszlatni, ma már az egész kormányt szét akarja kergetni. Korosec pedig azt mondja, hogy ha három év előtt bevették volna a kormányba, akkor ma nem lenne korrupció és nem lenne gazdasági válság. Ők a hatalmasok és ahol ők nincsenek, ott nincs is semmi. Mindketten találkoztak és most együtt vannak. Korosec a legelasztikusabb politikus, csak az a baj, hogy itt nem gimnaztikáról, hanem munkáról van szó.

megújította vele a fegyverbarátságot Noviszádról azután Oszijekre utaztak a betörők, ahol betörték a megyeházára. Ez alkalommal is a rablott 60.000 dinárból csak huszonegyszert kapott Szabó.

— Ihring nagy fanatikus volt — mondotta Szabó. Nem félt senkitől és vakon bízott a szerencséjében. Ha kedve kerekedett, egyszerűen így szólt:

— Gyerünk betörni!

A következő percben már uton voltak a kiszemelt épület felé s még ugyanaz éjjel elvégezték munkájukat.

Annyira bízott magában, hogy még akkor sem gondolt komolyabb bajra, amikor Malencsics rendőrkapitány a kávéházban letartóztatta. Szabónak pedig fogalma sem volt, hogy Ihring fényképe a rendőrség bűnügyi albumában szerepel.

— Ha én ezt tudom, — mondotta Szabó, — dehogyan is jöttem volna Noviszádra!

Szabó azután részletesen ismertette külföldi szereplésüket, ahol meglehetősen nagy szerencsével operáltak.

— Csak Csehszlovákiában nem volt szerencsénk — mondotta Szabó, — mert ott nagyon nagy a konkurencia! Romániában pedig annyiféle helyen és sziguranca kell jelentkezni, hogy a legjobbnak tartottuk Jugoszláviába jönni.

— Ott legalább biztonsághoz dolgozhatunk — vetette közbe Ihring.

Szabó István végül nagy bőbeszédűséggel ismertette novisadi szereplését.

— Nem panaszkodhatom Noviszadra — mondotta. Itt mindig jól éreztem magamat. Amikor az „Amerikai barban“ voltam alkalmazva mint színpadmester, elég jól kerestem.

— Hát engem ismert-e előbből? — kérdezte a főkapitány.

— Hogyne, szintén a bárból — válaszolta Szabó. Különös ismertetőjelnek pedig azt jegyeztem meg magamnak, hogy sohasem tettszett borraivalót adni!

Imigyen kedélyeskedett a betörő, aki most már mindennel kipakkolt s boldogan távozott cellájába, amikor a főkapitányhelyettes értesítette, hogy fegyelmi büntetését — a beismerő vallomás alapján — elengedte.

A mai helyzetről kijelentette Rádics, hogy az kedvező a kormányra nézve. Pribicsevics úgy viselkedik, mintha valami idegen parlamentben lenne. Biztosan azt hiszi, hogy a pesti vagy a bécsi képviselőházban van, de ennek véget fogunk vetni.

Az újságíróknak arra a kérdésére, hogy nem történhet-e meg, hogy Pribicsevics is belép a kormányba, ezt mondta Rádics:

— Pribicsevics már benn van a kormányban, de csak a sajátjában. Neki megvan a saját szovjetje. Ma éjszaka róla álmodtam és azt láttam, hogy teljesen megöszült. Ő biztosan tudni fogja, mit jelent ez az álom. Jussan eszébe Pribicsevicsnek, hogy az Obznana nemcsak Rádics Sztjepán ellen irányul. Csak beszéljen, majd meglátjuk még, hogy mennyire hős.

Mikor a hírlapírók elmondták Pribicsevicsnek Rádics nyilatkozatát és áiomlását, a demokraták vezére ezt mondotta:

— Nagyon meg vagyok elégedve azzal, hogy Rádics annyit gondol rám, hogy még álmodik is rólam. Legyen Rádics meggyőződve, én sohasem álmodom róla. Olyan biztos vagyok benne, hogy meg fog bukni, hogy igazán nem álmodom róla.

Ami az álom jelentőségét illeti, nem tu-

dom, mi lehet, mert nem szoktam álmoskönyvet olvasni. Azt azonban tudom, hogy ebben az országban minden megtörténhetik, ha Rádics aki a királyi jogart összetörte, most Obz-

nanával fenyeget. De bármi történjék is, legyen Rádics meggyőződve arról, hogy én az Obzanna elöl nem bujok a lyukba, mint azt ő tette.

Aradon elfogtak egy életfogytiglani fegyháza itélt, de megszökött jugoszláviai rabot

Rablóvezér volt az albán határon és kétmillió dinárt rabolt Magyarországon a kommunista párt vezető tagja volt -- Kutatják a rabló multját

Aradról jelentik: Az aradi rendőrség egy aranygyűrű ellopása miatt letartóztatta Nikolajevszky Vladimír orosz emigránst. A kihallgatás alkalmával feltűnt Balan komiszárnak, aki tökéletesen beszéli az orosz nyelvet, hogy a gyanúsított törve és nehezen ejti ki az orosz szavakat. Amikor emiatt kérdőre vonta, Nikolajevszky láthatólag zavarba jött és hamarosan bevallotta, hogy nem orosz emigráns, de sikerült neki megfelelő iratokat szerezni és azokat az aradi állambiztonsági hivattal láttaoztatni. A rendőrség azután megkérdezte tőle, hogy milyen nemzetiségű és volt-e katoná. A hatalmas, atléta természetű ember kijelentette, hogy katoná sohasem volt, szerb nemzetiségű, de Oroszországban sokáig tartózkodott. Balan komiszárnak nagyon gyanús volt az álemigráns, aki hatalmas termete dacára azt állította, hogy nem volt katoná. Megparancsolta, hogy vetkőzzék le.

A gyanús ember előbb tiltakozni próbált, majd levetette ruháját és ekkor meglepetve látták, hogy egész teste telve van lött és szurt sebektől származó forradásoktól. Balan komiszárra vallatásra fogta ezt a különös embert, aki a keresztkérdések sulya alatt, olyan megdöbbentő dolgokat mondott el, amelyekből arra lehet következtetni, hogy a rendőrség egy veszedelmes anarchistát tett ártatlanná.

Elsősorban beismerte, hogy álnevet használt, Stojan Nikolicnak hívják és az összes okmányait hamisították. A vallatás alatt elmondta, hogy Jugoszláviában életfogytiglani fegyháza ítélték el, mert 1918-ban egy a királyi családhoz közelálló politikus ellen revolvermerényletet követett el. A fegyházból azonban sikerült megszöknie és a jugoszláv albán határon komitácibandát alakított, amely fel volt szerelve gépfegyverekkel és hegyi ágyúkkal.

Bandájával rengeteg rablást és gyilkosságot követett el és a sebeket a szerb és albán katonák elleni harcokban szerezte.

Az elmúlt év elején a jugoszláv kormány ötvenezer dinár vérdíjat tűzött ki fejére és olyan apparátussal indult ellene a katonaság, hogy kénytelen volt bandáját feloszlatni. Éjszakánként bujkálva sikerült eljutnia feleségéhez, aki Sisinci nevű faluban lakik. Az osztozkodáskor több mint kétmillió dinár jutott reá és majdnem az egész összeget feleségénél hagyta. Magyarországra szökött. Ott összeállott a kommunistákkal és nagy propagandát fejtett ki az állam ellen. Társait a budapesti rendőrség letartóztatta és neki sikerült megszöknie. Magyarországon arcképes körözölevelet bocsátottak ki ellene, de ő heteken keresztül bujkálva átment a határon Romániába.

Aradra március elején érkezett és hosszabb ideig munkanélkül csavargott, végre állást kapott a cukorgyárban. Sztojan Nikolics nyolc nyelven beszél és állítása szerint Aradon a legnyugodtabban viselkedett, senkivel sem keresett érintkezést. Itt ismerkedett meg barátjával, aki bosszúból jelentette fel. Elmondta, hogy a múlt hetekben táviratilag pénzt kért feleségétől, aki eredeti nevére hatszázezer lejt küldött. A pénzt azonban nem adták ki, mert Aradon Nikolajevszky néven szerepel és erre a névre szólnak igazolványai is. A rendőrségi megállapítás szerint a pénz tényleg megjött Aradra, de azt, minthogy nem lehetett kikézbesíteni, visszaküldték Jugoszláviába.

Az aradi államrendőrség a vallomás alapján még a mai napon, a külügyminiszterium útján, érintkezésbe lépett a jugoszláv és magyar nyomozó hatóságokkal és nagyarányú kutatást indított Sztojan Nikolics multjára vonatkozólag.

December 8-tól 17-ig lesznek Magyarországon a választások

Megtörténtek a jelölések az ország nagy részében — A főrendiházi választások január 3-tól 10-ig lesznek

Budapestről jelentik: A tegnapi napon megjelent a hivatalos lapban a választási rendelet, illetve a törvény végrehajtási utasítása. A belügyminiszteri rendelet az országgyűlési képviselőválasztásokat december 8-tól december 17-ig terjedő időben rendeli el, míg a főrendiházi választásokat január 3-tól január 10-ig terjedő időben állapítja meg.

Budapestről jelentik: Rublnak István, aki az egységspárt megbetegedett alelnöke helyett a választási irodát vezeti, kijelentette, hogy a párt álláspontja az, hogy a párt valamennyi képviselőtagja, aki jelöltséget vállalt, a kerületében hivatalos jelöltként fog szerepelni. Ezzel tartozik a párt a képviselőknek, hiszen ők az elmúlt idők nehéz küzdelmeiben hiven támogatták a kormányt és méltánytalan dolog volna, hogy őket a jelöléstől elűssék. A fővárosi keresztény pártok listájára vonatkozóan végleges döntés még nem történt. Wolf Károly kijelentette, hogy a listát hétfőn teszik közzé. A keresztény gazdasági és szociális párt eddig mintegy negyven kerületben állít jelöltet. A pestkörnyéki választókerületben még folynak ugyan a tanácskozások, de valószínű, hogy mind a három párt külön listával megy a választási küzdelembe. Az egységspárt listájának az élén valószínűleg Hermann Miksa kereskedelmi miniszter lesz, a keresztény szociális és gazdasági párt listáján pedig Haller Istvánt jelölik első helyen.

A munkás szakszervezetekben a legnagyobb elkeseredést váltotta ki az a körülmény,

hogy a szociáldemokrata párt új képviselőjelöltjei legnagyobb részét nem az igazi munkásság soraiból kerültek ki.

A nevek között volt bankigazgatók, könyvelők és évtizedek óta nem munkássorban élő párttitkárok vannak. A munkásság legnagyobb részének pedig az a felfogása, hogy nem a numerus clausus elleni harc a legfontosabb munkásérdek, amelynek ostromozásában a szocialista képviselők valószínűleg elernyedtek a négyesztendősi nemzetgyűlési ciklus alatt.

A szociáldemokrata párt választási kiáltványát adott ki, amelyben a párt elérendő céljaként jelöli meg az általános egyenlő titkos választójogot, a népszavazást az államforma kérdésében, a köztársasági agitáció szabadságát, továbbá a háború utáni kivételes hatalom alapján létrejött intézkedések és intézmények jogszabályainak hatályon kívül helyezését.

A vidéki jelölések.

Az egyes kerületekből a képviselőjelölésekre vonatkozóan a következő jelentések érkeztek be: Rakovszky Iván volt belügyminiszter és Nyiregyháza nemzetgyűlési képviselője régi kerületében lép fel. A vármegyék kerületeinek betöltésére nézve hirtelen megállapodás jött létre az egységspárt és a keresztény gazdasági párt között. Eszerint Szombathelyen Vass József dr. népjóléti és munkaügyi miniszter, Sárvárott Huszár Károly, Celldömöckön dr. Maróthy László megyei másodfőjegyző és Szentgonthárdon dr. Varga Gábor lépnek fel a ke-

restény gazdasági és szociális párt programjával. A vasvári kerületben Huszár Mihály sárvári apátplébánost akarja megnyerni képviselőjelöltnek a keresztény gazdasági párt, míg Körmenen Sigray Albert gróf és Beck Lajos lépnek fel pártönkivüli programmal. A kaposvári egységes párt vezetőférfiai kedden délután értekezletet tartottak és azon egyhangulag elhatározták, hogy a kerület képviselőjelöltségére Ugron Gábor volt minisztert kéri fel. A győrvárosi két választókerület egyik eddigi képviselője Németh Károly dr. valószínűleg nem vállal mandátumot és így a keresztény gazdasági párt állít jelöltet. A mosonyi kerületben Kühne Loránt nem vállal jelöltséget.

Ugron belépett az egységspártba.

Ugron Gábor a mai nap levelet intézett Bethlen István gróf miniszterelnökhöz, amelyben bejelenti, hogy belép a vezetése alatt álló pártba. Bethlen István miniszterelnök a Vigadóban elmondott beszédére Sztényi József báró kijelentette, hogy beszéde egyenes, nyílt és keretelés nélküli volt. Rassay Károly azt mondotta, hogy a beszéd őt nem elégitette ki és benne bizonyos csalódást keltett.

Január 8-án választják a főrendeket

A felsőházról szóló törvényjavaslat a közigazgatási bíróság elnökére bízta az örökös jogú főrendi családok választására jogosult tagjairól szóló választási névjegyzék elkészítését és ennek a névjegyzéknek az alapján a választás vezetését. Bárány Vlassich Gyula a közigazgatási bíróság elnöke máris megiette a szükséges intézkedéseket és a hivatalos lap holnapi számában hirdetményt bocsát ki, amely részletesen közli, milyen igazolási okmányok szükségesek, a választói jogosultság igazolásához. A jogosultságot 1926 december 15-ig lehet a hirdetményben közelebről meghatározott okmányokkal igazolni a közigazgatási bíróság elnökénél. A választás határnapját a közigazgatási bíróság elnöke a hirdetményben 1927. január 8-ra tűzi ki és a választást az ország ház főrendiházi termében fogják megtartani.

'A budapesti jelölések.

Az ellenzéki pártok fővárosi választási küzdelmeire vonatkozóan úgy értesülünk, hogy a szociáldemokraták már végelegesen döntöttek a külön listán való indulásról, míg a demokraták és Rassayék között ellentétek vannak az összeállítás tekintetében. Különösen Sándor Pál háttérbeszorítását tartják sérelmesnek a demokraták és Rassay nem tud olyan eréllyel fellépni ebben a tekintetben, hogy Sándor Pálnak jó helyet biztosítson a listán. Külön listával indul a Ruppert és Nagy Vince féle radikális párt is, amelyről azonban azt hiszik, hogy a szükséges ajánlásokat sem tudják megszerezni.

A noviszádi ellenzéki reformátusok Beogradban jártak, hogy papjuk ellen sikert érjenek el

Beogradból jelentik: Ma délelőtt Popovicki Pavle radikális képviselő vezetésével egy nagyszámú noviszádi magyar ellenzéki református küldöttség járt Beogradban, ahol felkeresték Trifunovics Misa vallásügyi minisztert és panaszt emeltek lelkesülk ellen, aki — véleményük szerint — nem jár el a törvény szellemében. Trifunovics miniszter a küldöttségnek kijelentette, hogy panaszukat felül fogja vizsgálni és szükség esetén megteszi a kellő intézkedéseket.

Kötelező a magyar főiskolai hallgatók testnevelése

Budapestről jelentik: Yolland Arthur professor elaborátumot dolgozott ki a magyar főiskolai hallgatók kötelező testneveléséről. A tervezet szerint a testnevelés ugyanolyan kötelező, mint bármely más szigorlati tárgy. A budapesti egyetemen nyolc tanár fogja a testnevelést oktatni. A főiskolai hallgatók a jövőben csak az Egyetemi Atlétikai Club tagjai lehetnek, amely így egyszerre az ország egyik legnagyobb sportegylete lesz.

HIREK

1926. November 18. Csütörtök

Római katolikus: Péter és Pál. Protestáns: Ödön. Görög keleti: (Nov. 5.) Galoktion. A Nap kel reggel 7 óra 8 perckor, nyugszik 16 óra 21 perckor. A Hold kel 16 óra 6 perckor, nyugszik 5 óra 9 perckor. Nemzeti Színház: Orlov. Apolló mozi: A fekete Sas (Rudolf Valentino a főszerepben.)

Időjárás: (A petrovaradlni katonai meteorológiai állomás jelentése.) Az anticiklon egész Európában csendes, nagyrészt ködös, mérsékeltlen hideg időt okozott jelentősebb eső nélkül.

Időjárás: A szép idő tartós lesz. A szelek gyengék maradnak, csak az Adria déli részén fog a Sirocco megerősödni. Reggeli köd lesz, amely később eloszlik, eső azonban nem lesz, Éjjel hűvös lesz, fagy nélkül, nappal pedig meleg. Noviszádon csendes, reggel ködös, később derült idő lesz. A hőmérséklet maximuma 20 C°, minimuma 6 C° lesz.

— **Városi közgyűlés.** Noviszád város kibővített tanácsa ma délután négy órakor rendkívüli közgyűlést tart a városháza nagytermében.

— **A Francia-klub közgyűlése.** A Francia-klub e hó 21-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlését, melyre tagjait ezuton is meghívja. Targysorozat: az alapszabályok szerint.

— **A Danubius Evezős egyesület és a Tennisklub közös teadélutánja.** Ezen szezonban, vasárnap délután 4 órai kezdettel rendezi a Danubius és Tennisklub első közös teadélutánját, melyre ezuton hívja meg tagjait és azok ismerőseit.

— **A Női Liga összes tagjait** felkérjük, hogy 18-án csütörtökön délután valamenynyen jelenjenek meg a szokásos összejövetelen sőt vendégeket is hozhatnak magukkal.

— **Franciaország újra megkezdte a tárgyalásokat Oroszországgal.** Párisból jelentik: Egy francia bizottság megvizsgálta azokat a feltételeket, amelyek mellett a francia-orosz tárgyalásokat esetleg újból meg lehet kezdeni.

— **Amerika a háboru alatt ezerkilencszáz német szabadalmat kobozott el.** Newyorkból jelentik: Az Associated Press washingtoni közlése szerint Mac Mullen, a katonai legfőbb törvényszék ezredese kedden a képviselőház pénzügyi bizottságában, az elkobzott német vagyon kérdésében a következőket jelentette ki: A háboru alatt elkobzott német szabadalmaknak csak egy % képvisel komoly értéket, így például a Salvarsan szabadalom. Az elkobzott szabadalmak értékét 7,500.000 dollárra, az elkobzott hajókét 33 millió dollárra és a német szikratávíró állomás értékét 400.000 dollárra becsülik. A hadügyi államtitkár amellett foglalt állást, hogy az igényeket azonnal terjesszék az általános teljhatalommal felruházott döntőbírószék elé.

— **Egynapos diplomáciai konfliktus Cuba és Uruguay között.** Havannából jelentik: A cubai kormány felvilágosítást kért az uruguay kormánytól, Ganinak, Uruguay népszövetségi delegátusának ama kijelentése felől, hogy az Egyesült Államokkal megkötött szerződés Uruguay felségjogát korlátozza. Minthogy az uruguay kormány nem teit eleget a cubai kormány követelésének, Cuba visszahívta követét Uruguayból. A diplomáciai bonyodalom huszonnégy óra belül elsimult, mert a cubai kormány időközben mégis csak elfogadta az uruguay-i kormány felvilágosítását és a cubai követ újra elfoglalta uruguay-i állomáshelyét.

— **Lábtörésért tizenöt napi fogház.** A noviszádi törvényszék tegnap egyenként tizenöt napi elzárásra ítélte Viszlavszki Jován és Hromis Jása gyurgyevói földmivéseket, mert 1926 március 16-án Gyurgyevón verekedés közben eltörték Sánta Gábor lábát.

„Csak olvassa a halálos ítéletet, én majd cigarettázom“ mondta kivégzése előtt Cetinje réme

Kivégeztek egy volt politikai detektivet, aki három gyilkosságot követett el

Cetinjéből jelentik: Tegnap reggel hét órakor végezték ki Kapi Tikó volt politikai detektivet, aki még néhány év előtt Cetinje réme volt. Kapit azzal vádolták, hogy meggyilkolta és kirabolta Popovics Jovánkát, amiért halálra ítélték. Kapi ezenkívül még két más gyilkosságot is elkövetett, az egyiket azonban nem lehetett rábizonyítani, a másikat pedig még háboruban és ennek a gyilkosságnak a tanúi meghaltak.

A kivégzés helyén óriási embertömeg gyűlt össze, mert a volt detektivet Cetinjében mindenki ismerte. Pontosan hét óra volt, amikor a szuronyos csendőrök a vádlottat elő-

vezették. A halálraítelt Kapi teljesen nyugodt volt és amikor a bíró felolvasta a halálos ítéletet, a delikvens cigarettát vett elő, rágyujtott és így szólt:

— Bíró ur csak olvassa a halálos ítéletet, én majd cigarettázom!

A kivégzés pillanatában sem vesztette el a hidegvérét. Az első sortüz után a test még mozgott, mire a csendőrtiszt parancsára újabb sortüz dördült el. A vesztőhelyen erre heves incidensre került a sor, mert Kapi rokonai tiltakoztak a második sortüz ellen. A rendet csak úgy tudták helyreállítani, hogy Kapi néhány rokonát letartóztatták.

— **Ujabb orkán pusztított Amerikában.** Newyorkból jelentik: A tegnapi mára virradó éjszaka Amerika különböző helyein óriási szélvihar pusztított. Pennsylvánia keleti részén kiöntöttek a folyók és az árvíz, a vasúti és közúti hidakat elsodorta. Emberéletben az eddigi jelentések szerint nem esett kár. Newyork városában az orkán nem okozott jelentősebb kárt.

Ügyvédjelölt

két éves gyakorlattal, perfekt szerb, magyar, német, állást keres. Cim a „Délbácska“ kiadóhivatalában.

— **Nyugdíjasok figyelmébe.** Felkértem a Vajdasági Nyugdíjas szövetség noviszádi fiók egyesület választmányi tagjai, valamint a gyors segély osztály választmánya, hogy e hó 20-án, az az a Maros-féle vendéglőben megjelenni sziveskedjék. — A vezetőség.

— **Száz dinárt raboltak.** Szekirics Pája nádajai földmives és Daljev Milán csurugi földmives 1923. március 25-én a Gradiste-Nádaly közötti országúton megállították Ivanda Iván kereskedőt, inzultálták és megölésel fenyegették és erővel elvették tőle száz dinárt és három kóst, 35 dinár értékben. A noviszádi törvényszék tegnap rablás büntetésében mondta ki bűnösnek mindkettőjüket és Szekirics Páját két havi, Daljev Milánt pedig egy havi fogházra ítélte. Vukovojás Zsárkó ügyész felbevezet az ítélet ellen, mert enyhének tartja.

Friss tengeri só

érkezett. — „SOA“ drogeria.

— **Hálószobák és egyéb butorok** csakis elsőrendű kivitelben bámulatos olcsó árban **Hemler** butorüzlet, Noviszád.

— **Szombathelyen nagyértékű eredeti Luther-bibliát találtak.** Szombathelyről jelentik: Megbecsülhetetlen értéket képviselő Luther-biblia került napvilágra néhány nap előtt érdekes körülmények között. Ez a biblia a megállapítás szerint egyike azoknak a megreformált bibliáknak, amelyeket maga Luther küldött el az akkori német választófejedelmeknek, hogy azt velük elismertesse. A szobanforgó biblia az egyik választófejedelem leszármazottjától egy német földbirtokos tulajdonába került, akitől annak birtokával együtt egy durgazdag vasmezei földbirtokos vette meg. Ez a vasmezei földbirtokos most megbetegedett, gondnokság alá helyezték és mivel a kirendelt gondnok nem mert felelősséget vállalni a rendkívül nagyértékű bibliáért, átvitette azt a szombathelyi megyei árvaszékhez, ahol ládába csomagolva lepecsételtek, és letétbehelyezték mindaddig, amíg a gondnokság ügyében véglegesen nem döntenek.

— **Utazzon csakis RENAULT autótaxi!**

Összecsukható vaságy 200.- dinár

és fejebb kapható **Csányi Zoltán lakatos mesternél**, Novi Sad, Željeznicka (Petőfi) u. 38. szám. Ugyanott egy fiu lakatos inasnak felvétetik. 25x

— **Hárman ültek fel egy kocsira és hatan szálltak le róla.** Kecskemétről jelentik: Hetényegyházán Juhász János földmives feleségének három egészséges fiugyermeke született. Az asszony munkaközben a mezőn betegedett le és amikor kocsiratették, hogy Kecskemétre szállítsák, a családi esemény a kocsin következett be. Így történt azután, hogy Hetényegyházán hárman szálltak kocsira, a férj, az anya és anyósa, viszont Kecskeméten hatan szálltak le.

— **Soiréé Dansante** minden kedd és pénteken 1/26-1/28 ig, Nemes táncintézetében (Njegoseva 3.) Legelegánsabb tánchelyiség, a noviszadi intelligencia találkozója. 4 tagu Saxofon-Orchester.

— **Betörés Vrbászban.** Vrbászban ismeretlen tettesek betörték Teisz Pál csemegekereskedő boltjába és onnét 2300 dinárt, valamint egy doboz Vardart vittek el. A rendőrség mindmáig hiába keresi a tetteseket.

— **Felmentettek egy futaki kertészt a nemzetgyalázás vádjá alól.** Gajics Luka sztárfutogi kertész 1923. január 28-án Futakon több egyén előtt nemzetgyalázó kifejezést használt A tegnapi tárgyaláson beigazolást nyert, hogy a nemzetgyalázó kifejezést teljesen részeg állapotban használta A bíróság beszámíthatatlanság címén felmentette a vádlottat.

— **Egy osztrák tábornok leányát egy évi sulyos börtönre ítélték Bécsben.** Bécsből jelentik: A bécsi törvényszék ma családriatt egy évi sulyos börtönre és Ausztria területéről való kiutasításra ítélte Pokorny bárónt, egy volt osztrák magyar tábornok leányát. A bárónt tavaly szanatóriumot vásárolt, hitelbe vette a felszerelési tárgyakat és butorokat. Számításai nem váltak be, nem tudott fizetni és hitelezői család címén feljelentették és a bíróság el is ítélte.

Angol Poulverok, sálók, Pyjamák, nyakkendő-ujdonságok megérkeztek.

Fuchs divatáruüzlet

a Menrath-palotával szemben.

— **Mussolini merénylőjének egész családja statáriális bíróság elé kerül.** Milánoból jelentik: Mussolini merénylőjének, Zamboninak apját és két testvérét is rögtönítelő bíróság elé állítják, mert alapos gyanuokok szólnak anellett, hogy Zamboni család valamennyi tagja tudott a merényletről.

— **Másfél hónapi elzárás közhivatalnok megsértéseért.** Gradics Nikola 57 éves tovarisevói napszamos 1922. április 18-án Tovarisevón sulyosan megrágalmazta a köztisztviselőket Mikics Tódor községi végrehajtó előtt, amikor az orosz menekültek részére pénzt gyűjtött. Mikics Tódor végrehajtó erről azonnal jelentést tett Krajinovics jegyzőnek, aki felelősségre vonta Gradics Nikolát a mondotakért, Gradics azonban még a jegyző előtt is rágalmozta a tisztviselőket. A jegyző feljelentést tett Gradics Nikola ellen, akit a noviszádi törvényszék ezért másfél hónapi fogházra ítélte és elrendelte, hogy azonnal kezdje meg büntetése kitöltését.

— **Szörme** vásárlása előtt tekintse meg „SILESIA“ gyári lerakatát, Novi Sad, Pašičeva ul. 21. Legkedvezőbb árak.

— Három dinárért vesz egy Revüt és két dinár nyereséggel kapja vissza a pénzét!

— Hogyan? Olvassa el a Revü 40. számát!

— Anglia adópréssel segít leromlott gazdasági helyzetén. Londonból jelentik: Az angol kereskedelmi mérleg egyre rosszabbodik. Az ország napról napra jobban megérzi a szénstrájk által előidézett óriási deficitet. Az általános vélemény az, hogy a nagy kiadási többletet, csakis az adók emelésével lehet fedezni.

— Budapesten állítják fel a tizenhárom aradi vértanu szobrát Budapestről jelentik: A tizenhárom aradi vértanu szobrát, mint ismeretes Románia, a békeszerződés értelmében kiadta Magyarországnak. A szobrót a vidék valamelyik nagyobb városában akarták felállítani, míg most a főváros tanácsa elfogadta azt az indítványt, hogy az emlékszobrót Budapestre szállítsák és azt a főváros, valamelyik arra alkalmas helyén állítsák fel.

— Holnap tilos a Hadiszigetre menni. A Hadiszigeten holnap 8—12 óra között harci bombadobások lesznek, ezért tilos lesz odamenni.

— Winterri Somborban és Szubotícán. Winterri a kiváló grafologus rövidesen ellátogat Somborba és Szubotícára.

— Ferenc Ferdinánd fia megnősült. Hohenberg Miksa gróf, néhai Ferenc Ferdinánd trónörökös fia, teljes csendben tartotta esküvőjét Waldburg Erzsébet grófnővel. Az esküvőn a Habsburg-családból senki sem jelent meg.

— A román hivatalos lap szabadkötőt szán Magyarországnak Galacban. Bukarestből jelentik: A kormány félhivatalos lapja felveti azt az eszmét, hogy Magyarországnak a galaci kikötőben rendelkezésre lehetne bocsátani szabad kikötőzónát. Ezt a szabad kikötőzónát Magyarország, a dunai vízúton közelíthetné meg.

— Ausztriában megdrágul a posta, a táviró és a telefon. Bécsből jelentik: A nemzeti tanács főbizottsága elfogadta a kormány javaslatát a postai szállítást, a táviró és távbeszélő díjak felemeléséről. A felemelt távbeszélődíjak 1927. január 1-én, a postaszállítási és táviróéiak 1926. december 31-én lépnek életbe.

— Olcsó áron eladják az iloki Odeschalchi birtokot. Beogradból jelentik: Az agrárreformminiszterium döntése értelmében Odeschalchi herceg szerémségi birtokából 9300 holdat a földteligénylők között felosztanak, illetőleg eladnak. Az eladás az iloki határban már megkezdődött és itt a jó zsíros szerémségi földet olcsó áron osztogatják el.

— Sportbéke Jugoszlávia és Magyarország között. Az MLSz kezdeményezésére a vasárnap megtartott Zagreb—Budapest között rendezett városközi mérkőzést felhasználva arra, hogy a két ország sportbékeje és szorosabb együttműködése érdekében tárgyalások kezdjenek. A jugoszláv megbízottak kijelentették, hogy már régóta a sportbéke kiméltetésén fáradoznak és minden lehetőséget megtesznek, hogy a Vajdaságban érvényes kivételes sportállapotok megszűnjenek és lehetővé válnak a magyar csapatoknak a Vajdaságba való látogatása. A beogradi alszövetség megbízottja kijelentette, hogy Beogradban az illetékes körök már nem idegenkednek attól, hogy Szubotícán magyar csapatok játszassanak és az a véleménye, hogy már a legközelebbi esetben engedélyezni fogják az ilyen irányú kéréseket. Az MLSz képviselői megnyugvással vették tudomásul ennek a közlését és annak a reményüknek adtak kifejezést, hogy a tavasszal már teljes lesz a sportbéke a két szomszéd ország között.

Pályaudvarokon mindig követelje a „Délbácskát”

— Lederer Gusztáv kivégzésnek szélhámosa. Budapestről jelentik: Lederer Gusztáv kivégzésének szélhámosa is akadt. Nem sokkal az akasztás után két egyén hőhérsegednek adta ki magát és kötelet árusítottak, amelyről azt állították, hogy ezzel végezték ki a volt csendőrfőhadnagyot. Előállították őket a rendőrségre, ahol kiderült, hogy Schwartz Jenő állásnélküli utazó és Kovács Ferenc 30 éves kereskedelmi alkalmazott a két állítólagos hőhérseged. Mindkettőjüket lopásért már régen körtözik. A rendőrség a szélhámosokat letartóztatta.

SPORT

Vojvoda Putnik— Postás AC (Noviszád) 3:2 (2:1)

A sztárvrbázi Vojvoda Putnik reorganizált csapata vette fel a küzdelmet a Postások csapatával, de még így is sokkal rosszabb volt ellenfelénél. A Postások mindvégig — fair és tőlük nem várt szép játékkal — uralták a mezőnyt és csak balszerencsájuknek tudható be, hogy nem győzelemmel hagyták el a pályát. A győztes gól egy indokolatlan tizenegyesből esett.

Palotaforradalom a szubotícai alszövetségben. Verbászról jelentik: A szubotícai kerület vidéki egyesületei, köztük a somboriak is, a közel jövőben értekezletet hívnak egybe, egy még meghatározandó helyen, mely értekezleten meg fogják határozni a védekezés módját az alszövetség egyenlő politikája ellen. Az utolsó időben, a végletekig menő drábliket már a birkatürelmű vidéki egyesületek is megszokták és erőteljes akciót indítottak, mely oda irányul, hogy elváljanak a szubotícai alszövetségtől és közösen eljárva, hivatkozva mindazon sportszerűtlenségre és igazságtalanságra, mely az utolsó időben a kerület minden őszinte sportemberét lázban tartotta, kérjék a főszevetségtől a Noviszádhhoz való csatlakozást és az önálló noviszádi kerület megadását. Ha — mint remélhető — a noviszádi sportolás illetékes tényezői nem fognak elzárkózni a terv kivitele előtt, a főszevetség is méltányolni fogja talán a kérés jogosságát és nem fog nehézségeket utba gördíteni. A tervnek legtöbb és legagilisabb barátjai a vrbázi, kulai és sombori sportemberek.

Olvassa a Délbácskát!



1926 november 17.

A dinár árfolyamai

Budapest 1262, Bécsben 1254.50, Prágában 5972.50, Londonban 275, Triestben 4375.

Zürich

Páris 1781.25, London 25.15, Newyork 518.37.50, Brüsszel 72.17.50, Milánó 2183.75, Oslo 133.75, Szófia 373.75, Prága 15.35, Beograd 914, Bukarest 285, Kopenhága 138.20.

Beograd

Páris 194, London 275.05, Newyork 56.63, Milano 236, Bécs 799, Prága 168.10, Budapest 7.95.

Novisadi terménytőzsde

(Hivatalos jegyzések.)

Buza, bácskai, 75—75, 2 százalékos, fővonalon d. k. kötés 285 (450 mm). Tengeri, bácskai, új, Noviszád vidéki, garantált minőség, d. k. kötés 127 (300 mm), bácskai IV, d. k. kötés 155 (1200 mm), bánáti, szárított, d. k. kötés 150 (100 mm), szerémi, új, d. k. kötés 126 (100 mm), szerémi, új, garantált minőség, 131 (500 mm), szerémi, szárított d. k. kötés 152.50 (200 mm) Irányzat: csendes.

Komló

A vojvodinai komlótermelők szövetségének jelentése:

Az 1926-iki termésű komlóért a Vojvodinában a következő árakat fizetnek:

Elsőrendű minőség	10.000—11.000 D
Középjó minőség	8.500—9.500 D
Gyenge minőség	7.000—8.000 D

Forgalom: élénk. Irányzat: csendes, erős.

Budapesti terményárak

Magpiac: Őszi borsó 350—380. Kendermag 300—310. Bükköny 750—850. Muharmag 220—240. Lenmag 420—450. Tökmag 450—470. Tövis bükköny 280—300. Napraforgó fehér 300—320. Mák 1800—1900. Lencse 700—900. Ferbab 230—240. Tarka bab 160—170. Mustármag 800—960. Hajdina 260—280 K.

Terménypiac: A piacot igen kevés üzlet és tartózkodó kínálat jellemzi. A budapesti malmok is csak olcsóbb árakon hajlandók vásárolni. Az irányzat kenyérmagvakban elgyengült. Tiszavidéki buza 402.50 Felsőtisza 400. Egyéb származású 392.50—395 korona. Rozs 302.50—303.75 korona. Zab kissé élénkebb 230—240 korona. Szokvány zab 225—230. Tengeriben nincs változás. Promtáru 195—197.50, december—januárra 205, májusra 245—247.50 korona.

GALAMB BAROMFI ROVAT

Országos fajgalamb és fajbaromfi kiállítás Noviszádon

Az 1922. évben megalakult országos fajgalamb és fajbaromfi egyesület: „Golub 1922.” Noviszád, 1927. február havában országos fajgalamb és fajbaromfi kiállítást rendez Noviszádon, az első ilyenfajtaút az országban. A kiállítást a nyugati államokban divó szokás szerint rendezik meg. A diszgalambokat egyenkint, a repülőket páronként állítják ki, a baromfit pedig egyenkint vagy törzsenként. A kiállított állatokat minőség szerint is elbírálják. A kiállításon éneklő és diszmadarakat is kiállítanak. Minden kiállított állatért darabonként 10 dinár fizetendő. A be- és visszaküldés postaköltsége a kiállítót terheli. A kiállítást 1—3 napra tervezik. A kiállítást látogatók féláru vasúti kedvezményt fognak élvezni.

Miután az egyesület tagjai közt több hírneves tenyésztőt számlál és már eddig is szép számu és ami a legfontosabb, igen finom minőségű állatot jelentettek be, a kiállítást látogatóknak alkalmuk lesz valóban szép és igen értékes állatokban gyönyörködni. Kiállíthat mindenki, aki nem is tagja az egyesületnek. Az egyesület felhívja valamennyi tenyésztőt, — aki eddig még nem jelentkezett — azokat is, akik nem tagjai az egyesületnek, hogy a kiállításon legjobb állataikkal minél nagyobb számban vegyenek részt és ezzel a kiállítás sikeréhez, ami mindnyájunknak érdekében áll, járuljanak hozzá. A bejelentésnek tartalmaznia kell a kiállítandó állatok fajtát és számát, a lehetőség szerint pedig az állatok nemét, színét

Ma kezdődnek az APOLLÓ-ban



fekete sas

előadásai Bánky Vilma és Rudolf Valentinóval.

TÖLGYFA KOMLÓOSZLOPOK

legolcsóbban minden hosszúságban és vastagságban kaphatók

ERDŐIPARI TÁRSASÁGNÁL, STARI FUTOG

és azt is, hogy idej keltésü vagy idősebb. A bejelentések a kiállítási díj feltétlen befizetésére kötelezők. A bejelentések Lehrer Vilmos (Streljačka ul. 26.) egyesületi alelnök ur címére küldendők, pénzküldemények pedig az egyesületi pénztárnoknak, Simon Vilmos urnak Novisad, Ustavska ul. 41. alá. Közlebbi felvilágosításokat kívánságra szívesen adunk, ugyszintén hajlandók vagyunk azoknak, kik kiállítás céljából akár belföldön, akár külföldről új fajtákat vagy finomabb minőségü galambot vagy baromfit szándékoznak beszerezni, szükséges utbaigazításokat és tanácsot adni. A kiállítási bizottság működéséről a kiállítókat a sajtó útján és levelezőlapon értesítik.

Küldje be előfizetését!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralebaban levő előfizetőinket és viszontelárusítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget fordul postával utatvnyozni szíveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel „Délbácska” kiadóhivatala.

A DUNA VIZÁLLASA

November 1-én reggel	— —	357
November 2-án	— —	361
November 3-án	— —	365
November 4-én	— —	384
November 5-én	— —	396
November 6-án	— —	404
November 7-én	— —	414
November 8-án	— —	422
November 9-én	— —	429
November 10-én	— —	434
November 11-én	— —	434
November 12-én	— —	429
November 13-án	— —	419
November 14-én	— —	408
November 15-én	— —	401
November 16-án	— —	395
November 17-én	— —	390

Szerkesztésért és kiadásért felel
TOMÁN SÁNDOR

APRÓ HIRDETÉSEK

ELADÁS

Legjobb minőségü PATENTIROZOTT SZÖLLŐPERMETEZO GEPEK és PALINKAFÖZO ÜST es REZÜSTOK legnagyobb választékban MALOCIC VASO-nal Novisad, Kisači-u. 32. 3119-1-0

Legtorgalmasabb helyen HAZHELY eladó a vasuti tásorban, ugyszintén a Kamenici ut 7. számú HÁZ is ELADO. — Bővebbet ugyanott. 1653-1-4

KIADÓ

KIADÓ több kisebb-nagyobb raktar műhelynek vagy autogarazsnak, es 2 CSINOSAN BUTOROZOTT SZOBA. Futoski-put 70. 1643-1-2

VEGYES

EGY UCCAI SZOBA, előszoba es konyhából álló lakasom Lövész u. 19. ELCSERÉLNEM hasonlóval a belvarosban. 1666-1

Hirdessen a
Délbácskában!

Nyomatott Farkas és Dárbeck könyvnyomdájában Novisad, Željeznicka (Petöfi) ul. 30. Telefon: 488.

HIRDETÉSEK

Értesitem Novisad város és környéke t. c. közönségét, hogy átvettem a Željeznicka ulica 27. szám alatt levő

„Srpski Kralj” szálloda vendéglőjét és éttermét,

ahol legjobb minőségü szerémi borokat, elsőrendü haziasan vezetett konyhat tartok, melyben kitünö ételek szolid polgári árákon kaphatók. Havi-bérlőknek mérsékelt arat számítok, allandó vendégeknek 20%-os étlapengedmenyt adok. Pontos és gyors kiszolgálásról gondoskodom. Herzenberger Gyula előnyösen ismert zenekara muzsikál. A közönség szíves támogatását kéri kiváló tisztelettel

Djurđević Kostja, vendéglős.
1619-1-3

HIRDETÉSEKET

felvesz a

DÉLBÁCSKA

kiadóhivatala, Trg Oslobođenja 3.
Wagner-palota.

Ház

hat uccai szobával és az összes mellékke-llyiségekkel 1927. január 1-től bérbeadó. A ház a Skopljanska ucca 6. szám alatt van. Felvilágosításokat ad a ház tulajdonos,
Vilic Markó, Futaki ut 65.

67 hold föld

szállással együtt, a Pirosi határban szabad kézből eladó.

Érdeklődni: Pirosi-ut 25.
1654-1-3

Komlószerítókat

készít a legjobb kivitelben

vas és horg. komlódrótot

allandóan raktáron tart s a legolcsóbban árusít

Kramer Testvérek

sodronyáru, fonat és vasszerkezeti gyára

Novi Sad, Mali Liman.
1460-1-0

Disznótoros vacsora!

Van szerencsém tisztelt ismerőseimet és barátaimat értesíteni, hogy **szombaton este 7 órakor**

disznótoros vacsorát rendezek átalakított és ujonnan festett helyiségben. Elsőrendü zene hajnalig. Téli tekepálya áll rendelkezésre. — Kérem az ismerőseim és jóbarátaim szíves pártfogását és vagyok teljes tisztelettel: **Szücs Ferenc**, vendéglős a „Vig tűzoltóhoz.”

Állandóan raktáron a legjobb minőségü falusi liszt,

korpa, kukorica, kukoricadara, árpa, árpadara, zab, burgonya, díjmentesen házhoz szállítva.

Gausz János

Novi Sad, Futoski put 66. — Telefon 534.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemü közönségét, hogy az asztalos szakmám mellett saját házamban, Uspenska ul. 12. alatt

„Golgota” név alatt temetkezési vállalatot

nyitottam, melynek vezetését Pörge Pál urra bízom.

A temetkezési ügyeket, valamint exhumálásokat bármely vidékről (külföldről is) a legnagyobb figyelemmel és pontossággal intézem a legszolidabb árak mellett.

Tisztelettel: id. Lenkey Imre.
1472-1-0

Üzletáthelyezés

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy Novisad, Kr. Petra u. 30. szám alatt levő üzletemet

Futoški put 2. sz.

(Schiff Ábrám mellé)

alá helyeztem át. Raktáron tartok mindenfajta vadászfegyvert, vadászai és sportcikkeket. — Szíves pártfogásukat kérve, vagyok kiváló tisztelettel

udov. Alexander Burmann
puskaműves.
1670-1-2

A Novosadska Kreditna Zadruga

(Novisadi Hitelszövetkezet) f. hó 21.-én vasárnap délelőtt 11 órakor tartja meg rendes évi közgyűlését Dudarska (Epres) ul. 18. sz. alatt, melyre az összes tagokat tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

- 1.) Az igazgatóság jelentése.
 - 2.) A felügyelő bizottság jelentése.
 - 3.) Az 1923/25 évi mérleg felolvasása és a felmentvény megadása.
 - 4.) Az új alapszabályok felolvasása és elfogadása.
 - 5.) Az igazgatóság és felügyelőbizottság megválasztása.
 - 7.) Indítványok.
- 1600 1-3